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Anfrage der Fraktion CDU zur Stadtverordnetenversammlung am 
26.02.2020 
Straßenbahnbrücken in Sandow und Madlow  
 
 
Sehr geehrter Herr Dr. Bialas,  
sehr geehrte Damen und Herren Stadtverordnete,  
 
zu den von Ihnen gestellten Fragen möchte ich Ihnen wie folgt antworten: 
 
1. Gibt es inzwischen schon genaue Gewichtsangaben für die neuen 
Straßenbahnzüge und welche Herausforderungen bedeuten diese 
Tonnagezahlen für die zwei genannten Brücken? 
 
Durch Cottbusverkehr wurde die Stadtverwaltung informiert - die 
Straßenbahnbeschaffung ist ein aktuell noch laufendes Verfahren zu dem 
keine detaillierte Auskunft gegeben werden kann. Daher und weil der Bieter 
noch nicht mit Sicherheit feststeht, kann aktuell keine genaue 
Gewichtsangabe erfolgen. Somit kann auch nichts Genaueres zu den 
Herausforderungen für die beiden genannten Brücken (Spreebrücke 
Sandower Hauptstraße (CB-B 028) und die Brücke über den Priorgraben in 
der Madlower Hauptstraße (CB-B 002)) gesagt werden. Erst nach erfolgter 
Auftragserteilung werden im Rahmen der Pflichtenheftphase die genauen 
Tonnagezahlen bekannt sein, die wir dann selbstverständlich bekannt geben. 
 

Der Fachbereich Grün- und Verkehrsflächen hat in Annahme der 
höchstmöglichen Achslasten handelsüblicher Straßenbahnzüge (worst case) 
die Tragfähigkeit der beiden Brücken ermittelt.  
 
 
 
2. Welche konkreten Brückensanierungsarbeiten werden dadurch 
erforderlich?  
 
Aufgrund der Beantwortung von Frage 1 kann derzeit keine belastbare 
Aussage zu Frage 2 getroffen werden. 
 
Der Fachbereich Grün- und Verkehrsflächen informiert, dass an der Brücke 
über den Priorgraben in der Madlower Hauptstraße in diesem Jahr 
Mauerwerks- und Betonsanierungsarbeiten im Durchlass ausgeführt werden.    
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3. In welchen Zeitintervallen sollen eventuelle Sanierungsarbeiten an den zwei Brücken 
stattfinden, auch unter der Maßgabe, dass angedacht ist, die ersten neuen Straßenbahnen nicht 
auf allen Straba-Linien einzusetzen? 
 
Nach Beendigung der Sanierungsarbeiten an der Priorgrabenbrücke sind zunächst keine weiteren 
Instandsetzungen geplant. 
Die Festlegung von Sanierungsarbeiten an der Sandower Brücke erfolgt nach der Einfachen 
Brückenprüfung nach DIN1976 im nächsten Jahr. Zurzeit sind keine Instandsetzungen geplant.  
 
4. Eine langfristige Option für den Ausbau des vorhandenen Straba-Netzes ist der Anschluss  
von Marktkauf bzw. des angrenzenden Gewerbegebietes. Sind die zwei Autobahn- 
brücken (verlängerte Zielona-Gora-Str. bzw. Lipezker Str.) aus statischen Gründen für  
eine Straßenbahnnutzung ausgelegt?  
 
Die Autobahnbrücken sind statisch nicht für Straßenbahnen ausgelegt. Eine Nachrechnung müsste  
auf Anforderung vom Landesbetrieb Straßenwesen als Baulastträger in Auftrag gegeben werden.  
 
5. Gibt es weitere Brücken mit Straßenbahnnutzung im Stadtgebiet Cottbus/Chóśebuz,  
deren Zustand mittel- und langfristig Instandsetzungs- bzw. Sanierungsarbeiten  
notwendig machen?  
 
Zur Erhaltung der Nutzungsdauer wird mittelfristig (5-7 Jahre) eine umfangreichere Sanierung der 
Spreebrücke Sandower Hauptstraße (CB-B 028) notwendig.  
Voraussichtlich in 15 bis 20 Jahren sind auch Sanierungen bzw. größere Instandhaltungen an der 
Straßenbahnbrücke über die DB (Bahnhofsbrücke CB-B 072) zu erwarten.  
Alle Entscheidungen bezüglich Umfang und Zeitrahmen der Maßnahmen werden im FB 66 auf der 
Grundlage der Brückenprüfungsergebnisse getroffen.  
 
Freundliche Grüße  
in Vertretung  
 
 
 
Marietta Tzschoppe  
Bürgermeisterin  


